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Ilaqutariinnermut, Kultureqarnermut, Ilageeqarnermut 
Naligiissitaanermullu Naalakkersuisoq 
Medlem af Naalakkersuisut for Familie, Kultur, Kirke og Ligestilling

Medlem af Inatsisartut
Per Berthelsen
Siumut
 
 

Besvarelse af § 37, stk.1 spørgsmål nr. 2011-100 vedr. Tûgdlik 

Kære Per Berthelsen,

Du har den 19. april 2011 fremsendt følgende spørgsmål vedr. døgninstitutionen Tûg-
dlik.

1. Er døgninstitutionen for børn- og unge Tuullik der også har en afdeling i  Qooqqut 
blevet lukket pludseligt?

Besvarelse af spørgsmålet:

Naalakkersuisut kan herved orientere om, at Naalakkersuisut den 20. april 2011 har truf-
fet beslutning om, at godkendelsen til den selvejende døgninstitution Skoleskibet Tûg-
dlik tilbagekaldes med virkning fra 1. maj 2011.

Grundlaget for beslutningen har været følgende: 
Efter flere henvendelser fra forældre til anbragte børn samt fra kommuner foretog De-
partementet for Familie, Kultur, Kirke og Ligestilling  uanmeldt tilsyn i skoleskibet Tûgdlik 
den 1. februar 2011 samt 3. februar 2011. 

Tilsynet viste, at forudsætningerne for godkendelsen af Tûgdlik ikke var opfyldt. Specielt 
skal bemærkes, at der har været gentagen påtale i 2011 i forhold til påtale i forbindelse 
med tidligere tilsyn på Tûgdlik i 2009.

Endvidere skal bemærkes, at der i forbindelse med tilsynene i februar 2011 har været 2 
anmeldelser af personale på Tûgdlik til Politiet, hvor den ene har ført til tiltale for vold 
samt administrativ tilbageholdelse.  

I 2004 blev Tûgdlik godkendt som selvejende døgninstitution for børn og unge i alderen 
14-18 år.

Godkendelsen af Tûgdlik blev givet under forudsætning af,
• at  institutionen  drives,  som  beskrevet  i  ansøgningen  med  bilag,  herunder 

vedtægter af 27. februar 2004,
• at institutionens fysiske rammer altid er godkendt til institutionsformål af de rele-

vante myndigheder (Søfartsstyrelsen, arbejdstilsynet mv.)
• at der søges fornyet godkendelse forud for ændring af fysiske rammer, formål, 

pædagogik mv.
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• at forhold, der påtales af Familiedirektoratets tilsyn (nu: Departementets tilsyn), 
straks afhjælpes

• og at gentagen påtale, manglende godkendelse af de fysiske rammer eller væ-
sentlige ændringer uden forudgående godkendelse kan medføre,  at  godken-
delsen inddrages.

 
Godkendelsen af Tugdlik, inkl. ovennævnte forudsætninger, er meddelt Tugdlik i brev af 
2. juli 2004. 

Naalakkersuisut har  således på baggrund af manglende overholdelse af ovenstående 
forudsætninger, besluttet at tilbagekalde godkendelsen af den selvejende døgninstitu-
tion Tûgdlik. 

Vedrørende de anbragte børn og unge i Tûgdlik kan oplyses følgende:

Da det er kommunerne, som har anbragt børn og unge på Tûgdlik, er det en kommunal 
beslutning, om de enkelte børn fortsat skal være anbragt uden for hjemmet eller eventu-
el skal hjemgives. 

Nogle af de anbragte børn og unge på Tûgdlik er blevet hjemgivet, efter kommunal be-
slutning herom. Vedrørende de øvrige børn har departementet har været i dialog med 
de enkelte kommuner om muligheder for andet anbringelsessted. 

Vedrørende de anbragte børn på Tûgdlik, som er yngre eller ældre end den godkendte 
aldersgruppe på 14–18 år, er de yngste børn blevet anbragt på Røde Kors Børnehjem-
met, mens de unge over 18 år modtager hjælp fra deres hjemkommune efter lovgivning, 
som er gældende for voksne.  

Vedrørende de 14–17 årige er alle genanbragt med samtykke på Qasapermiut, Sisimiut, 
undtagen 1 dreng, der på grund af personfarlighed anbringes midlertidigt i særligt tilbud i  
Danmark.  

Med venlig hilsen

Mimi Karlsen
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§ 37 tunngavigalugu apeqqummut nr. 2011-100 Tuullik akissut pillugu
Tuullik Vedr. Besvarelse af § 37 spørgsmål nr. 2011-100 Tuullik


Asasara / Kære Per Berthelsen.


Matumuuna ilisimatitsissutigissavara, § 37 tunngavigalugu ulloq unnarlu paaqqinnittarfik 
Tûgdlik pillugu apeqqutinnut akissummi ajoraluartumik kukkuneqarmat.


4. maj 2011 akissummi imatut nalunaarsimavoq:


“Ilanngullugu  taaneqassaaq  februarimi  2011-mi  misissuinermut  atatillugu  Tûgdlimmi 
sulisut pillugit marlunnik politiinut suliassiisoqarsimammat, suliassiissutillu aappaa nak-
uusernermik unnerluussissummik pisortatigullu aalajangikkamik tigummigallarneqar-ner-
mik kinguneqarsimammat.”  


Iluarsiissutitut  ilisimatitsissutigineqassaaq,  Tûgdlimmi  sulisut  politiinut  nalunaaruti-
gineqarnerata aappaani, nakuusersimanernut tallimanut pasineqartutut suliassanngortit-
aanermik kinguneqarsimammat.


Herved skal gøres opmærksom på, at der i svaret på dit § 37 spørgsmål vedrørende 
døgninstitutionen Tugdlik, beklageligvis har indsneget sig en fejl.


Følgende oplyses i svaret af 4. maj 2011:


“Endvidere skal bemærkes, at der i forbindelse med tilsynene i februar 2011 har været 2 
anmeldelser af personale på Tûgdlik til Politiet, hvor den ene har ført til tiltale for vold 
samt administrativ tilbageholdelse.”


Det skal retteligt oplyses, at den ene anmeldelse af personale på Tûgdlik til Politiet har 
ført til, at der er rettet sigtelse for 5 tilfælde af vold.


Inussiarnersumik inuulluaqqusillunga
Med venlig hilsen


Mimi Karlsen


05. maj 2011
Sagsnr. 2011-044582


Dok. Nr. 623503


Postboks 260
3900 Nuuk


Tlf. (+299) 34 50 00
Fax (+299) 34 66 66
E-mail: in@nanoq.gl


www.nanoq.gl





